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1 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού και Υπουργείου 

Πολιτισμού. 
2 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εθνικής Άμυνας και Υπουργείου Εξωτερικών. 
3 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών. 
4 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, Υπουργείου 

Κοινωνικής Συνοχής και Υπουργείου Υγείας. 
5 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εσωτερικών, Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης, 

Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη και Υπουργείου Δικαιοσύνης. 
6 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Ανάπτυξης, Υπουργείου Περιβάλλοντος & Ενέργειας, 

Υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών, Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, Υπουργείου 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και Υπουργείου Τουρισμού.  



Α. Αιτιολογική έκθεση  

 

Η «ταυτότητα» της αξιολογούμενης ρύθμισης 

1. Ποιο ζήτημα αντιμετωπίζει η αξιολογούμενη ρύθμιση; 

 Μέρος Α’ 

Με το προτεινόμενο νομοσχέδιο προβλέπεται η σύσταση νομικού προσώπου 

δημοσίου δικαίου (ν.π.δ.δ.) με την επωνυμία «Εθνική Αρχή Κυβερνοασφάλειας» 

(Αρχή). 

Η Αρχή εποπτεύεται από τον Υπουργό Ψηφιακής Διακυβέρνησης και αποτελεί την 

ενιαία και λειτουργική δομή που αναλαμβάνει τον συντονισμό για την υλοποίηση 

της Εθνικής Στρατηγικής Κυβερνοασφάλειας, στο πλαίσιο των εθνικών αναγκών και 

των ενωσιακών δεσμεύσεων της χώρας. Βασικό στόχο της Αρχής αποτελεί η 

αποτελεσματική πρόληψη και διαχείριση κυβερνοεπιθέσεων και η ανάπτυξη του 

οικοσυστήματος κυβερνοασφάλειας στην Ελλάδα. Βασικό ζήτημα το οποίο 

αντιμετωπίζεται με το προτεινόμενο σχέδιο νόμου είναι η αναγκαία ενίσχυση του 

εθνικού συστήματος διακυβέρνησης της δημόσιας πολιτικής κυβερνοασφάλειας, 

στα πρότυπα του συνόλου σχεδόν των κρατών – μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 

καθώς και όλων των κρατών με ισχυρή θέση στον τομέα της κυβερνοασφάλειας. 

Σύμφωνα με τις καλές πρακτικές διεθνώς, αλλά και τις επίσημες συστάσεις του 

Ευρωπαϊκού Οργανισμού Κυβερνοασφάλειας (ENISA), η σύσταση διακριτού 

νομικού προσώπου επιφορτισμένου με τη συνολική διαχείριση της εθνικής 

στρατηγικής κυβερνοασφάλειας αποτελεί τη μοναδική επιλογή για την 

αποτελεσματική υλοποίηση της εθνικής στρατηγικής και τη διακυβέρνηση της 

κυβερνοασφάλειας, ως μιας διακριτής και εν πολλοίς οριζόντιας δημόσιας 

πολιτικής, η οποία διατρέχει πληθώρα άλλων δημόσιων πολιτικών.  

Σε μια εποχή ραγδαίων τεχνολογικών εξελίξεων, αυξημένης διασύνδεσης των 

συστημάτων δικτύων και επικοινωνιών, ολοένα και μεγαλύτερης εξάρτησης της 

παροχής κρίσιμων υπηρεσιών προς τους πολίτες, όπως είναι οι μεταφορές, η υγεία, 

η ενέργεια, η παροχή νερού, η παραγωγή φαρμακευτικών ή χημικών προϊόντων, η 

επεξεργασία και διανομή τροφίμων, αλλά και νέων προκλήσεων για την προστασία 

των δικαιωμάτων των πολιτών στον κυβερνοχώρο, η ανάγκη ενός συνεκτικού 

νομοθετικού πλαισίου και η θέσπιση και λειτουργία αποτελεσματικών δομών και 

μηχανισμών προστασίας αποτελεί αναγκαιότητα. Ταυτόχρονα, σύμφωνα με τις 

πλέον πρόσφατες εκτιμήσεις, το παγκόσμιο κόστος του κυβερνοεγκλήματος 

αναμένεται να προσεγγίσει, αν όχι να ξεπεράσει, τα δέκα (10.000.000.000) 

τρισεκατομμύρια ευρώ για το έτος 2023, διατηρώντας έναν ρυθμό διπλασιασμού 

ανά διετία. Πρόκειται για ένα τεράστιο κόστος, μεγάλο μέρος του οποίου πλήττει 

την Ευρωπαϊκή Ένωση συνολικά και, συνεπώς, τη χώρα μας. Οι κυβερνοεπιθέσεις 

στην Ελλάδα ακολουθούν, σε αντιστοιχία με το σύνολο των χωρών του δυτικού 

κόσμου, μια διαρκώς αυξητική τάση, με τα σοβαρά περιστατικά να 

πολλαπλασιάζονται, ακόμη και σε περιπτώσεις που, εν τέλει, δεν οδηγούν πάντα σε 

σοβαρή διατάραξη των κρίσιμων υπηρεσιών που τα πληροφοριακά συστήματα 

υποστηρίζουν. 



Ακολουθώντας μια ολοκληρωμένη προσέγγιση, προκειμένου να μην καταλείπονται 

τυχόν κενά και αρρυθμίες στην επίτευξη του αναγκαίου συντονισμού όλων των 

εμπλεκομένων δρώντων, συστήνεται το εν λόγω ν.π.δ.δ., το οποίο είναι 

επιφορτισμένο με το σύνολο των λειτουργιών που χαρακτηρίζουν τον τομέα της 

κυβερνοασφάλειας. Ειδικότερα, η Αρχή αναπτύσσει, με τις προτεινόμενες 

ρυθμίσεις, επαρκή δράση στο σύνολο των βασικών πυλώνων που χαρακτηρίζουν 

την κυβερνοασφάλεια, ήτοι: 

• Στρατηγική διοίκηση και διακυβέρνηση, η οποία καλύπτει όλον τον «κύκλο 

ζωής» της εθνικής στρατηγικής κυβερνοασφάλειας, ενισχύοντας στον 

πυρήνα του το μοντέλο διακυβέρνησης και διασφαλίζοντας τον αναγκαίο 

συντονισμό για την αναγνώριση και τον μετριασμό των κινδύνων στον 

κυβερνοχώρο σε εθνικό επίπεδο. Την ίδια στιγμή ενισχύονται η διαφάνεια 

και λογοδοσία στη δημόσια πολιτική κυβερνοασφάλειας, καθώς παρέχεται 

ένα σαφές ρυθμιστικό πλαίσιο και καθιερώνονται ρόλοι, διαδικασίες αλλά 

και αντίστοιχες ευθύνες για τις αρμόδιες εθνικές αρχές. 

• Επιχειρησιακές λειτουργίες, οι οποίες διασφαλίζουν την υλοποίηση της 

εθνικής στρατηγικής, μέσω συγκεκριμένων δράσεων που ενισχύουν το 

επίπεδο κυβερνοασφάλειας σε όλα τα επίπεδα και τους τομείς της 

οικονομικής και κοινωνικής ζωής, στη δημόσια διοίκηση, καθώς και εν γένει 

στο σύνολο της ελληνικής κοινωνίας. 

• Τεχνικές λειτουργίες, οι οποίες διασφαλίζουν τη συμπερίληψη των νέων 

τεχνολογιών και εργαλείων, που απαιτούνται για την επίτευξη των στόχων 

της εθνικής στρατηγικής. 

• Πυλώνας εποπτικών λειτουργιών και καθηκόντων, προκειμένου να 

διασφαλίζεται η κανονιστική συμμόρφωση των οργανισμών και πρωτίστως 

των κρίσιμων υποδομών της χώρας προς τις απαιτήσεις του ευρωπαϊκού 

και εθνικού νομοθετικού πλαισίου στον νευραλγικό τομέα της 

κυβερνοασφάλειας, με την καθιέρωση ενός εποπτικού μηχανισμού ικανού 

να επιτελεί τον ρόλο του αποτελεσματικά και με την αναγκαία λειτουργική 

αυτοτέλειά έναντι των εποπτευόμενων φορέων. 

Με το προτεινόμενο σχέδιο νόμου δημιουργούνται τελικώς οι προϋποθέσεις και 

επιτυγχάνεται η ενίσχυση της συμμετοχής των πολιτών στο σύνολο της ψηφιακής 

μετάβασης και των υπηρεσιών της κοινωνίας της πληροφορίας, η οποία συντελείται 

ταχύτατα. Η μετάβαση αυτή, η οποία αποτελεί τη βασική αποστολή του Υπουργείου 

Ψηφιακής Διακυβέρνησης, οφείλει να σέβεται και να διασφαλίζει την ασφάλεια των 

δεδομένων των πολιτών, καθώς και των υπηρεσιακών δεδομένων. Η ασφάλεια των 

δεδομένων αποτελεί προϋπόθεση για την ψηφιακή μετάβαση με όρους 

εμπιστοσύνης και για τον λόγο αυτό συνιστά βασικό αίτημα όλων των σύγχρονων 

κοινωνιών. Αγγίζει πτυχές τόσο της εθνικής ασφάλειας και της διασφάλισης 

παροχής κρίσιμων υπηρεσιών για την κοινωνική και οικονομική ζωή όσο και 

αποτελεί, ταυτόχρονα, κρίσιμη παράμετρο για την απόλαυση σειράς άλλων 

ατομικών δικαιωμάτων, όπως της προστασίας των δεδομένων προσωπικού 

χαρακτήρα, καθώς όλο και μεγαλύτερο μέρος της οικονομικής και κοινωνικής 

δραστηριότητας συντελείται πλέον στον ψηφιακό κόσμο και στο διαδίκτυο. 

 



Μέρος Β’ 

Επιπρόσθετα, ρυθμίζονται ζητήματα που αφορούν στις διαστημικές δραστηριότητες 

της χώρας και επιδιώκονται ειδικότερα: 

(α) η απλοποίηση της διαδικασίας υποβολής και διαχείρισης των φακέλων 

δορυφορικών δικτύων η οποία θα διενεργείται με ηλεκτρονικά μέσα, προκειμένου 

να μπορεί οποιοσδήποτε δημόσιος ή ιδιωτικός φορέας με έδρα την Ελλάδα να 

υποβάλλει φακέλους δορυφορικών δικτύων, 

(β) η ασφάλιση των διαστημικών αντικειμένων από τον αιτούντα φορέα με βάση 

συγκεκριμένα ποσοτικά μετρήσιμα κριτήρια (μέγεθος, βάρος, τεχνικές 

ιδιότητες/προδιαγραφές, αξία ή και άλλες παραμέτρους λειτουργίας). 

2. Γιατί αποτελεί πρόβλημα;  

 Μέρος Α’ 

Η κυβερνοασφάλεια αποτελεί έναν ταχέως εξελισσόμενο και ιδιαιτέρως κρίσιμο 

τομέα για τη χώρα, καθώς συνδέεται άρρηκτα τόσο με την εύρυθμη λειτουργία των 

κρίσιμων υποδομών της όσο και με την ανθεκτικότητα και απόκριση του κράτους σε 

κυβερνοαπειλές, καθώς επίσης και με την επιχειρησιακή συνέχεια των υπηρεσιών 

που παρέχει. Σε μία εποχή αυξημένης εξάρτησης από Τεχνολογίες Πληροφορικής 

και Επικοινωνιών για τον ιδιωτικό τομέα και συνεχιζόμενου ψηφιακού 

μετασχηματισμού του δημοσίου τομέα η βελτίωση των ικανοτήτων και η ενίσχυση 

της ανθεκτικότητας του ψηφιακού κράτους αποτελεί επιτακτική ανάγκη για την 

αδιάλειπτη παροχή των υπηρεσιών, την προστασία των ατομικών δικαιωμάτων στον 

κυβερνοχώρο και την καλλιέργεια κλίματος εμπιστοσύνης. 

Παράλληλα, η διείσδυση και τα οφέλη των Τεχνολογιών Πληροφορικής και 

Επικοινωνιών στην οικονομική και κοινωνική ζωή αναδεικνύουν την 

κυβερνοασφάλεια σε στρατηγικής σημασίας ζήτημα παγκοσμίως, όπως και στη 

χώρα μας. Η παροχή κρίσιμων υπηρεσιών, όπως η ενέργεια, οι μεταφορές, οι 

υπηρεσίες υγείας, ο χρηματοπιστωτικός τομέας, εξαρτάται τόσο από φυσικές όσο 

και - ολοένα και περισσότερο - από ψηφιακές υποδομές, γεγονός το οποίο αυξάνει 

τις ευπάθειες και την πιθανότητα διατάραξης της παροχής των κρίσιμων αυτών 

υπηρεσιών. Ιδίως στον ευρωπαϊκό χώρο, όπου τα πληροφοριακά συστήματα 

χαρακτηρίζονται από υψηλό βαθμό αλληλοεξάρτησης και διασύνδεσης, τα 

περιστατικά κυβερνοασφάλειας σε κρίσιμες υποδομές βαίνουν διαρκώς 

αυξανόμενα και επηρεάζονται από πληθώρα παραγόντων, που κυμαίνονται από 

τεχνολογικά εξελιγμένες κυβερνοεπιθέσεις, έως υβριδικές επιχειρήσεις και 

ζητήματα γεωπολιτικής σημασίας. Κατά την τρέχουσα δεκαετία, οι αναδυόμενες 

απειλές και προκλήσεις στον κυβερνοχώρο που αντιμετωπίζουν το σύνολο των 

κρατών μελών της E.E., σύμφωνα με τον Ευρωπαϊκό Οργανισμό Κυβερνοασφάλειας 

(ENISA), περιλαμβάνουν κυρίως θέματα ασφάλειας της εφοδιαστικής αλυσίδας και 

εξαρτήσεις από μοναδικούς προμηθευτές, ευπάθειες σε συσκευές IoT (Internet of 

Things - Διαδίκτυο των Πραγμάτων), κατάχρηση της τεχνητής νοημοσύνης, 

εξελιγμένες υβριδικές επιθέσεις και επιχειρήσεις παραπληροφόρησης, όπως επίσης 

και την έλλειψη καταρτισμένου και εξειδικευμένου ανθρώπινου δυναμικού. 

Σύμφωνα δε με τις πλέον πρόσφατες μελέτες, το ετήσιο κόστος του 

κυβερνοεγκλήματος ανέρχεται παγκοσμίως στα 5.5 τρισεκατομμύρια ευρώ για το 



έτος 2021 και υπολογίζεται ότι έχει προσεγγίσει ή και προσπεράσει τα 10 

τρισεκατομμύρια ευρώ το 2023, ενώ αναμένεται να βαίνει διαρκώς αυξανόμενο, 

τουλάχιστον με τους ίδιους ρυθμούς, για τα επόμενα έτη. Πρόκειται για ένα κόστος 

το οποίο καταβάλλουν τόσο ο δημόσιος τομέας και οι επιχειρήσεις, όσο και εν τέλει 

το κοινωνικό σύνολο. Το γεγονός αυτό καταδεικνύει ότι η ασφάλεια στον 

κυβερνοχώρο αποτελεί ένα βασικό αγαθό για την Ε.Ε. συνολικά, απολύτως κρίσιμο 

για την προστασία των οικονομιών και των κοινωνιών μας, τόσο σε επίπεδο εθνικό 

όσο και σε επίπεδο ευρωπαϊκό.  

Την ίδια στιγμή, η κυβερνοασφάλεια, δηλαδή η ασφάλεια όλων των στοιχείων που 

συνθέτουν τον κυβερνοχώρο (φυσικές υποδομές και προϊόντα, λογισμικό και άυλα 

αγαθά, καθώς και άνθρωποι, υπό την έννοια του χρήστη των ψηφιακών υπηρεσιών), 

αποτελεί αίτημα και προϋπόθεση για την απόλαυση σειράς συνταγματικά 

κατοχυρωμένων ατομικών δικαιωμάτων, όπως είναι το δικαίωμα προστασίας του 

ιδιωτικού βίου (α. 9 Συντ.), το δικαίωμα της ελεύθερης ανάπτυξης της 

προσωπικότητας (α. 5 Συντ.), το δικαίωμα της συμμετοχής στην κοινωνία της 

πληροφορίας (α. 5Α Συντ.) ή το δικαίωμα προστασίας δεδομένων προσωπικού 

χαρακτήρα (α. 9Α Συντ.).  

Το υφιστάμενο πλαίσιο και ο τρόπος λειτουργίας της Εθνικής Αρχής 

Κυβερνοασφάλειας (επί του παρόντος η Γενική Διεύθυνση Κυβερνοασφάλειας της 

Γ.Γ.Τ.Τ. του Υ.ΨΗ.Δ.) παρουσιάζει κενά και δυσλειτουργίες, ιδίως σε ό,τι αφορά την 

ικανότητά της να δρα αποτελεσματικά ως επιτελικός και επιχειρησιακός πυλώνας 

(lead agency), στα πρότυπα όλων των κρατών μελών της Ε.Ε., την κατανομή των 

αρμοδιοτήτων, την εξωστρέφεια και το πλαίσιο λήψης αποφάσεων. Οι υπάρχουσες 

δομές οδηγούν συχνά σε χρονοβόρες διαδικασίες, αδυναμίες στην άσκηση του 

εποπτικού της ρόλου, τη στιγμή που η φύση της κυβερνοασφάλειας και οι ραγδαίες 

εξελίξεις στον ψηφιακό κόσμο απαιτούν διαρκή παρακολούθηση του διαρκώς 

μεταβαλλόμενου περιβάλλοντος, ευελιξία, δυνατότητα ταχείας αντίδρασης, 

κεντρικό συντονισμό και αμεσότητα στη λήψη αποφάσεων.  

Παράλληλα, η σημερινή Εθνική Αρχή Κυβερνοασφάλειας (ως τέτοια έχει οριστεί η 

Γενική Διεύθυνση Κυβερνοασφάλειας της Γ.Γ.Τ.Τ. του Υ.ΨΗ.Δ.) έχει ήδη αναλάβει 

σημαντικά καθήκοντα στο πλαίσιο των ενωσιακών υποχρεώσεων της χώρας στον 

τομέα της κυβερνοασφάλειας, ενώ αναμένεται σύντομα να αποκτήσει ακόμα πιο 

ενισχυμένο ρόλο, καθώς και αυξημένο όγκο εργασιών, λόγω και της επικείμενης 

ενσωμάτωσης της Οδηγίας του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 

14ης Δεκεμβρίου 2022 σχετικά με μέτρα για υψηλό κοινό επίπεδο 

κυβερνοασφάλειας σε ολόκληρη την Ένωση, την τροποποίηση του κανονισμού (ΕΕ) 

αριθ. 910/2014 και της οδηγίας (ΕΕ) 2018/1972, και για την κατάργηση της οδηγίας 

(ΕΕ) 2016/1148 (οδηγία NIS 2, L 333), η οποία θα αυξήσει κατακόρυφα τις 

απαιτήσεις για τα κράτη μέλη της Ε.Ε., τις αρμόδιες εθνικές αρχές, καθώς και τον 

αριθμό των εποπτευόμενων φορέων και των υποχρεώσεών τους.  

Τέλος, το υφιστάμενο πλαίσιο δεν παρέχει εύφορο έδαφος για την - όλως 

απαραίτητη - συνεργασία της Αρχής τόσο με την ερευνητική/ακαδημαϊκή κοινότητα, 

στο πλαίσιο της έρευνας και ανάπτυξης στον τομέα της κυβερνοασφάλειας, όσο και 

με φορείς με συναφές αντικείμενο, με στόχο τη βελτίωση του επιπέδου της 

κυβερνοασφάλειας, καθώς και την ανάπτυξη και διαχείριση του εθνικού 



οικοσυστήματος κυβερνοασφάλειας. Απαιτείται η υποστήριξη της 

κυβερνοασφάλειας, ως διακριτής δημόσιας πολιτικής, με ένα συμπαγές νομοθετικό 

πλαίσιο, το οποίο να διασφαλίζει την αποτελεσματική συνεργασία με όλους τους 

εμπλεκόμενους, να κινητοποιεί το σύνολο του εθνικού οικοσυστήματος 

κυβερνοασφάλειας, αλλά και να επιφορτίζει, στο πλαίσιο μιας ολιστικής 

προσέγγισης (“whole of government approach”), με τις σχετικές δυνατότητες και 

ευθύνες την Εθνική Αρχή Κυβερνοασφάλειας, ώστε να επιτελεί αποτελεσματικά το 

σύνθετο έργο της. 

Η Γενική Διεύθυνση Κυβερνοασφάλειας του Υπουργείου θεσπίστηκε με το άρθρο 50 

του ν. 4635/2019 (Α’ 167) και επιφορτίστηκε με τον ρόλο της Εθνικής Αρχής 

Κυβερνοασφάλειας, που είχε αρχικώς αποδοθεί, με το άρθρο 7 του ν. 4577/2018 (Α’ 

199) σε οργανική μονάδα επιπέδου Διεύθυνσης, τη Διεύθυνση Κυβερνοασφάλειας 

της Γενικής Γραμματείας Ψηφιακής Πολιτικής του πρώην Υπουργείου Ψηφιακής 

Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενημέρωσης (άρθρο 15 του π.δ. 82/2017, Α` 117). 

Ωστόσο, λόγω των διαρκώς εντεινόμενων απαιτήσεων, αλλά και της θέσπισης 

πληθώρας δευτερογενούς ενωσιακής νομοθεσίας κατά τα τελευταία έτη, 

καθίσταται επιτακτική η οργανωτική αναδιάταξη με τη μορφή του ν.π.δ.δ., η 

ενίσχυση και ενδυνάμωση της εθνικής αρμόδιας αρχής για την κυβερνοασφάλεια, 

σε ευθυγράμμιση με τις ενωσιακές υποχρεώσεις της χώρας. 

 

Μέρος Β’ 

α) Τροποποιείται η παρ. 5 του άρθρου 119 του ν. 4727/2020 (Α’ 184) περί 

διαχείρισης δορυφορικών τροχιών και συσχετισμένων συχνοτήτων με την προσθήκη 

σχετικής εξουσιοδοτικής διάταξης, καθώς η υφιστάμενη διάταξη χρήζει περαιτέρω 

ανάλυσης της διαδικασίας υποβολής φακέλου δορυφορικού δικτύου, και επιπλέον 

καθώς υπάρχει ανάγκη προσαρμογής της στις σύγχρονες συνθήκες της αγοράς και 

στη ραγδαία ανάπτυξη διαστημικών δραστηριοτήτων στη χώρα μας, 

β) Τροποποιείται η παρ. 1 του άρθρου 11 του ν. 4508/2017 (Α’ 200) περί διεθνούς 

ευθύνης για ζημίες, καθώς μέχρι σήμερα δεν κατέστη δυνατή η αδειοδότηση 

διαστημικών αντικειμένων και για τον λόγο ότι η υφιστάμενη διάταξη περί κάλυψης 

ασφαλιστικής ευθύνης ή και απαλλαγής από την υποχρέωση ασφάλισης ήταν 

αρκετά περιοριστική και δεν παρείχε στην αρμόδια Υπηρεσία (Γενική Γραμματεία 

Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων) τη διακριτική ευχέρεια να προσαρμόσει το 

ποσό της ασφάλισης με συγκεκριμένα κριτήρια ανάλογα με το μέγεθος, το βάρος 

και τις τεχνικές ιδιότητες/προδιαγραφές του διαστημικού αντικειμένου. 

3. Ποιους φορείς ή πληθυσμιακές ομάδες αφορά; 

 Οι προτεινόμενες ρυθμίσεις αφορούν στις αρμόδιες υπηρεσίες της Γενικής 

Διεύθυνσης Κυβερνοασφάλειας της Γενικής Γραμματείας Τηλεπικοινωνιών και 

Ταχυδρομείων, τους εποπτευόμενους από αυτήν φορείς και οργανισμούς, καθώς 

και τις συναρμόδιες υπηρεσίες για την κυβερνοασφάλεια. 

 
 

Η αναγκαιότητα της αξιολογούμενης ρύθμισης 



4. 

Το εν λόγω ζήτημα έχει αντιμετωπιστεί με νομοθετική ρύθμιση στο παρελθόν; 
ΝΑΙ     Χ             ΟΧΙ      

 
Εάν ΝΑΙ, ποιο είναι το ισχύον νομικό πλαίσιο που ρυθμίζει το ζήτημα; 

 Μέρος Α’ 

Άρθρο 7 ν. 4577/2018 (Α’ 199). 

Άρθρο 50 ν. 4635/2019 (Α’ 167). 

Άρθρο 17 ν. 4961/2022 (Α’ 146). 

Άρθρο 31 ν. 5002/2022 (Α’ 228). 

Μέρος Β’ 

Παρ. 5 άρθρου 119 ν. 4727/2020 (Α’ 184). 

Παρ. 1 άρθρου 11 ν. 4508/2017 (Α’ 200). 

5. Γιατί δεν είναι δυνατό να αντιμετωπιστεί στο πλαίσιο της υφιστάμενης νομοθεσίας; 

i)   με αλλαγή προεδρικού 

διατάγματος, 

υπουργικής απόφασης 

ή άλλης κανονιστικής 

πράξης; 

Οι σκοποί που επιδιώκονται με τις προτεινόμενες 

ρυθμίσεις δεν είναι δυνατό να επιτευχθούν με αλλαγή 

προεδρικού διατάγματος, υπουργικής απόφασης ή 

άλλης κανονιστικής πράξης, ελλείψει σχετικής 

νομοθετικής εξουσιοδότησης. Ταυτόχρονα, τα προς 

ρύθμιση θέματα αποτελούν αντικείμενο τυπικού 

νόμου. 

 

ii)  με αλλαγή διοικητικής  

πρακτικής 

συμπεριλαμβανομένης 

της δυνατότητας νέας 

ερμηνευτικής 

προσέγγισης της 

υφιστάμενης 

νομοθεσίας; 

Τα ρυθμιζόμενα ζητήματα δεν μπορούν να 

αντιμετωπιστούν με αλλαγή της διοικητικής πρακτικής 

ή επιλογή νέας ερμηνευτικής προσέγγισης, δεδομένου 

ότι δεν υφίστανται διατάξεις με συναφές ρυθμιστικό 

αντικείμενο που να δύναται να ερμηνευθούν 

διαφορετικά. 

iii) με διάθεση 

περισσότερων 

ανθρώπινων και 

υλικών πόρων; 

Οι σκοποί που επιδιώκεται με τις προτεινόμενες 

ρυθμίσεις δεν είναι δυνατό να επιτευχθούν με διάθεση 

περισσότερων ανθρώπινων και υλικών πόρων.  

 

 

 
 

Συναφείς πρακτικές  

6. 

 
Έχετε λάβει υπόψη συναφείς πρακτικές;            ΝΑΙ     Χ            ΟΧΙ      
 
Εάν ΝΑΙ, αναφέρατε συγκεκριμένα: 



 

i)   σε άλλη/ες 

χώρα/ες της 

Ε.Ε. ή του 

ΟΟΣΑ: 

Μέρος Α’ 

Αξιοποιούνται βέλτιστες πρακτικές από το νομοθετικό και 

ρυθμιστικό πλαίσιο του συνόλου σχεδόν των κρατών μελών 

της Ε.Ε.. Ιδίως, παραδείγματα αποτελούν οι ακολουθούμενες 

πρακτικές και μοντέλα διακυβέρνησης του τομέα της 

κυβερνοασφάλειας της Γερμανίας, της Ιταλίας και της 

Γαλλίας. Αναλύθηκαν παραδείγματα δομών αρχών 

κυβερνοασφάλειας, εξετάστηκαν η οικεία νομοθεσία και η 

προσέγγιση σχετικά με τη λειτουργία των δομών αυτών. 

Παρόμοια θεσμική αρχιτεκτονική (προσέγγιση whole of 

government, με τον ορισμό ίδιας αρχής ως κεντρικής 

αρμόδιας αρχής, επιφορτισμένης με τη συνολική ευθύνη και 

εποπτεία των θεμάτων για το σύνολο της επικράτειας) 

ακολουθούν χώρες όπως το Βέλγιο, η Τσεχία, η Ισπανία, η 

Πορτογαλία, η Αυστρία, η Ιρλανδία, η Εσθονία. Όμοια 

προσέγγιση ακολουθούν επίσης προηγμένες χώρες στον 

τομέα, όπως το Ηνωμένο Βασίλειο, οι ΗΠΑ και το Ισραήλ. 

ii)  σε όργανα της 

Ε.Ε.: 

Μέρος Α’ 

Έχουν ληφθεί υπόψη οι ρυθμίσεις που προβλέπονται σε 

νομοθετικά κείμενα της Ε.Ε., αλλά και σε κατευθυντήριες 

γραμμές οργανισμών της Ε.Ε., προκειμένου το νέο ν.π.δ.δ. να 

διαθέτει τις προδιαγραφές εκείνες (όπως, οργανωτική δομή, 

επαρκή στελέχωση, ειδικές ρυθμίσεις για το προσωπικό του, 

επάρκεια οικονομικών και άλλων πόρων) που θα του 

επιτρέψουν να ανταπεξέλθει στην αποστολή του. Μεταξύ 

άλλων, εξετάστηκαν: 

- Ο Κανονισμός (ΕΕ) 2019/881 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 

και του Συμβουλίου, της 17ης Απριλίου 2019, σχετικά με τον 

ENISA («Οργανισμός της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την 

Κυβερνοασφάλεια») και με την πιστοποίηση της 

κυβερνοασφάλειας στον τομέα της τεχνολογίας πληροφοριών 

και επικοινωνιών και για την κατάργηση του κανονισμού (ΕΕ) 

αριθ. 526/2013 (L 151),  

- η Οδηγία (EE) 2022/2555 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και 

του Συμβουλίου της 14ης Δεκεμβρίου 2022 σχετικά με μέτρα 

για υψηλό κοινό επίπεδο κυβερνοασφάλειας σε ολόκληρη την 

Ένωση, την τροποποίηση του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 910/2014 

και της οδηγίας (ΕΕ) 2018/1972, και για την κατάργηση της 

οδηγίας (ΕΕ) 2016/1148 (οδηγία NIS 2), και  

- ο Κανονισμός (ΕΕ) 2021/887 της 20ής Μαΐου 2021 για τη 

σύσταση του Ευρωπαϊκού Κέντρου Αρμοδιότητας για 

Βιομηχανικά, Τεχνολογικά και Ερευνητικά Θέματα 

Κυβερνοασφάλειας και του δικτύου εθνικών κέντρων 



συντονισμού (L 202)  

iii) σε διεθνείς 

οργανισμούς: 

Μέρος Α’ 

Λήφθηκαν υπόψη βέλτιστες πρακτικές οι οποίες προτείνονται 

από τη Διεθνή Ένωση Τηλεπικοινωνιών (International 

Telecommunications Union-ITU) για τη συμμόρφωση με τα 

διεθνή πρότυπα και την αξιοποίηση της εμπειρίας των κρατών 

μελών της ITU, η οποία υπερβαίνει το ευρωπαϊκό πλαίσιο. 

 
 

Στόχοι αξιολογούμενης ρύθμισης 

7. 
Σημειώστε ποιοι από τους στόχους βιώσιμης ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών 
επιδιώκονται με την αξιολογούμενη ρύθμιση 

 

 
                                                                                                                                                                                     
 
 
 

Χ                      Χ                                                                           
 
 
 
                                                                                                     
 
 
 
                                        Χ                                       Χ      
 

8. Ποιοι είναι οι στόχοι της αξιολογούμενης ρύθμισης;  

i)   βραχυπρόθεσμοι: 

Μέρος Α’ 

- Η βελτίωση της ανταπόκρισης της Εθνικής Αρχής 

Κυβερνοασφάλειας στις εσωτερικές εθνικές ανάγκες, αλλά 

και τις ενωσιακές δεσμεύσεις της χώρας. 

- Η αναβάθμιση του επιπέδου της εποπτείας, της 

ενημέρωσης και της υποστήριξης του ιδιωτικού τομέα στο 

πεδίο της κυβερνοασφάλειας.  

- Η υποστήριξη της εύρυθμης λειτουργίας των 

πληροφοριακών συστημάτων και των ψηφιακών υποδομών 

του δημοσίου τομέα, πάντοτε σε συνεργασία και 

συνεννόηση με άλλες αρμόδιες υπηρεσίες. 

- Η προαγωγή της εκπαίδευσης και της ενημέρωσης σε 

θέματα κυβερνοασφάλειας. 

- Η προώθηση των επενδύσεων στον τομέα της 

κυβερνοασφάλειας, η ενίσχυση της ικανότητας άντλησης 

ευρωπαϊκών πόρων με ολοκληρωμένο επενδυτικό 



προγραμματισμό και η συμβολή στην οικονομική ανάπτυξη 

της χώρας. 

- Η συμβολή στη διαμόρφωση και αποτελεσματική εποπτεία 

των διαδικασιών πρόληψης, των πολιτικών ασφάλειας και 

της ενημέρωσης για την κυβερνοασφάλεια εντός του 

δημοσίου τομέα, σε αποτελεσματική και απρόσκοπτη 

συνεργασία με συναρμόδιους φορείς. 

- Ο καθορισμός των προτεραιοτήτων για την έρευνα και 

ανάπτυξη στον τομέα της κυβερνοασφάλειας σε συνεργασία 

με την ακαδημαϊκή και ερευνητική κοινότητα. 

- Η ανάπτυξη λειτουργικής Εθνικής Αρχής Πιστοποίησης 

κυβερνοασφάλειας, με κεντρικό ρόλο στην υλοποίηση του 

ευρωπαϊκού πλαισίου πιστοποιήσεων, με απώτερο στόχο τη 

δημιουργία ψηφιακής ενιαίας αγοράς για προϊόντα, 

υπηρεσίες και διαδικασίες Τεχνολογιών Πληροφορικής και 

Επικοινωνιών. 

- Η ανάπτυξη λειτουργικού Εθνικού Κέντρου Συντονισμού 

για την αναβάθμιση των ικανοτήτων στην 

κυβερνοασφάλεια, το οποίο θα αποτελέσει μέλος του 

ευρωπαϊκού δικτύου με επίκεντρο το Ευρωπαϊκό Κέντρο 

Ικανοτήτων και για τη συμβολή της Χώρας στην υλοποίηση 

της Ευρωπαϊκής Στρατηγικής Κυβερνοασφάλειας στο 

πλαίσιο της Ψηφιακής Δεκαετίας. 

- Η ενίσχυση των δυνατοτήτων και του εποπτικού ρόλου της 

Εθνικής Αρχής Κυβερνοασφάλειας, ενόψει και της 

εφαρμογής της Οδηγίας 2022/2555 (Οδηγία NIS2), η οποία 

θα αυξήσει κατακόρυφα τις απαιτήσεις συμμόρφωσης για 

τη Χώρα, καθώς και τον αριθμό των εποπτευόμενων φορέων 

και των υποχρεώσεών τους. 

ii)  μακροπρόθεσμοι: 

Μέρος Α’ 

Η δημιουργία μιας λειτουργικής δομής, η οποία 

αναλαμβάνει τον σχεδιασμό, τον συντονισμό και την 

εφαρμογή της Εθνικής Στρατηγικής Κυβερνοασφάλειας 

αναπτύσσοντας, με ολοκληρωμένο τρόπο, αποτελεσματική 

δραστηριότητα στους πυλώνες του στρατηγικού 

σχεδιασμού και της ρυθμιστικής παρέμβασης, της 

επιχειρησιακής και τεχνικής λειτουργίας, της εποπτείας και 

του ελέγχου συμμόρφωσης. 

- Η ενίσχυση της εμπιστοσύνης των πολιτών και των 

επιχειρήσεων στις ψηφιακές υπηρεσίες του κράτους, η 

οποία συνιστά ιδιαιτέρως σημαντικό παράγοντα στην 

προσπάθεια διευκόλυνσης και ενίσχυσης του ψηφιακού 

μετασχηματισμού της χώρας. 

- Η θεσμική και τεχνολογική θωράκιση έναντι των 

κυβερνοαπειλών και η συνολική αναβάθμιση του επιπέδου 



της κυβερνοασφάλειας στη χώρα, το οποίο συνιστά 

παράμετρο καταλυτικής σημασίας για την εθνική ασφάλεια. 

Η ενίσχυση του οικοσυστήματος ψηφιακής καινοτομίας στη 

χώρα, μέσω της διαμόρφωσης ενός περιβάλλοντος με 

ασφαλείς υποδομές. 

- Η ενίσχυση της ανθεκτικότητας του κράτους και των 

κρίσιμων υποδομών του έναντι υβριδικών απειλών 

κυβερνοεπιθέσεων, καθώς και η επίτευξη ενός υψηλού 

επιπέδου κυβερνοασφάλειας στη χώρα μέσω της 

διαμόρφωσης μιας ολοκληρωμένης στρατηγικής 

αντιμετώπισης των κυβερνοεπιθέσεων, όπως αποτυπώνεται 

στην Εθνική Στρατηγική Κυβερνοασφάλειας 2020-2025 

(διαθέσιμη σε: https://mindigital.gr/wp-

content/uploads/2020/12/%CE%95%CE%B8%CE%BD%

CE%B9%CE%BA%CE%B7%CC%81-

%CE%A3%CF%84%CF%81%CE%B1%CF%84%CE%B7%C

E%B3%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CC%81-

%CE%9A%CF%85%CE%B2%CE%B5%CF%81%CE%BD%C

E%BF%CE%B1%CF%83%CF%86%CE%B1%CC%81%CE%

BB%CE%B5%CE%B9%CE%B1%CF%82.pdf).  

 

Μέρος Β’ 

α) Η απλοποίηση της διαδικασίας υποβολής και διαχείρισης 

των φακέλων δορυφορικών δικτύων η οποία θα 

διενεργείται με ηλεκτρονικά μέσα, προκειμένου να μπορεί 

οποιοσδήποτε δημόσιος ή ιδιωτικός φορέας με έδρα την 

Ελλάδα να υποβάλλει φακέλους δορυφορικών δικτύων, 

β) η ασφάλιση των διαστημικών αντικειμένων από τον 

αιτούντα φορέα με βάση συγκεκριμένα ποσοτικά μετρήσιμα 

κριτήρια (μέγεθος, βάρος, τεχνικές 

ιδιότητες/προδιαγραφές, αξία ή και άλλες παραμέτρους 

λειτουργίας). 

                       
 

9. Ειδικότεροι στόχοι ανάλογα με τον τομέα νομοθέτησης7 

 
 
➢ Δημόσια Διοίκηση – Δημόσια τάξη – Δικαιοσύνη: 
 

ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗ Εξέλιξη την τελευταία 5ετία 
Πρόσφατα 

στοιχεία 
Επιδιωκόμενος 
στόχος (3ετία) 

Αριθμός δημοσίων υπαλλήλων        

Αριθμός/ποσοστό α) μονίμων/ιδαχ β) ιδοχ και γ) μετακλητών 
υπαλλήλων 

       

 
7   Για την ενδεικτική παράθεση δεικτών αξιοποιήθηκαν οι βάσεις δεδομένων του ΟΟΣΑ 

(https://data.oecd.org/Greece.htm) και της ΕΛΣΤΑΤ (http://www.statistics.gr/). 

https://mindigital.gr/wp-content/uploads/2020/12/%CE%95%CE%B8%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CC%81-%CE%A3%CF%84%CF%81%CE%B1%CF%84%CE%B7%CE%B3%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CC%81-%CE%9A%CF%85%CE%B2%CE%B5%CF%81%CE%BD%CE%BF%CE%B1%CF%83%CF%86%CE%B1%CC%81%CE%BB%CE%B5%CE%B9%CE%B1%CF%82.pdf
https://mindigital.gr/wp-content/uploads/2020/12/%CE%95%CE%B8%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CC%81-%CE%A3%CF%84%CF%81%CE%B1%CF%84%CE%B7%CE%B3%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CC%81-%CE%9A%CF%85%CE%B2%CE%B5%CF%81%CE%BD%CE%BF%CE%B1%CF%83%CF%86%CE%B1%CC%81%CE%BB%CE%B5%CE%B9%CE%B1%CF%82.pdf
https://mindigital.gr/wp-content/uploads/2020/12/%CE%95%CE%B8%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CC%81-%CE%A3%CF%84%CF%81%CE%B1%CF%84%CE%B7%CE%B3%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CC%81-%CE%9A%CF%85%CE%B2%CE%B5%CF%81%CE%BD%CE%BF%CE%B1%CF%83%CF%86%CE%B1%CC%81%CE%BB%CE%B5%CE%B9%CE%B1%CF%82.pdf
https://mindigital.gr/wp-content/uploads/2020/12/%CE%95%CE%B8%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CC%81-%CE%A3%CF%84%CF%81%CE%B1%CF%84%CE%B7%CE%B3%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CC%81-%CE%9A%CF%85%CE%B2%CE%B5%CF%81%CE%BD%CE%BF%CE%B1%CF%83%CF%86%CE%B1%CC%81%CE%BB%CE%B5%CE%B9%CE%B1%CF%82.pdf
https://mindigital.gr/wp-content/uploads/2020/12/%CE%95%CE%B8%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CC%81-%CE%A3%CF%84%CF%81%CE%B1%CF%84%CE%B7%CE%B3%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CC%81-%CE%9A%CF%85%CE%B2%CE%B5%CF%81%CE%BD%CE%BF%CE%B1%CF%83%CF%86%CE%B1%CC%81%CE%BB%CE%B5%CE%B9%CE%B1%CF%82.pdf
https://mindigital.gr/wp-content/uploads/2020/12/%CE%95%CE%B8%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CC%81-%CE%A3%CF%84%CF%81%CE%B1%CF%84%CE%B7%CE%B3%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CC%81-%CE%9A%CF%85%CE%B2%CE%B5%CF%81%CE%BD%CE%BF%CE%B1%CF%83%CF%86%CE%B1%CC%81%CE%BB%CE%B5%CE%B9%CE%B1%CF%82.pdf
https://mindigital.gr/wp-content/uploads/2020/12/%CE%95%CE%B8%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CC%81-%CE%A3%CF%84%CF%81%CE%B1%CF%84%CE%B7%CE%B3%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CC%81-%CE%9A%CF%85%CE%B2%CE%B5%CF%81%CE%BD%CE%BF%CE%B1%CF%83%CF%86%CE%B1%CC%81%CE%BB%CE%B5%CE%B9%CE%B1%CF%82.pdf
https://mindigital.gr/wp-content/uploads/2020/12/%CE%95%CE%B8%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CC%81-%CE%A3%CF%84%CF%81%CE%B1%CF%84%CE%B7%CE%B3%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CC%81-%CE%9A%CF%85%CE%B2%CE%B5%CF%81%CE%BD%CE%BF%CE%B1%CF%83%CF%86%CE%B1%CC%81%CE%BB%CE%B5%CE%B9%CE%B1%CF%82.pdf
https://data.oecd.org/Greece.htm
http://www.statistics.gr/


ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗ Εξέλιξη την τελευταία 5ετία 
Πρόσφατα 

στοιχεία 
Επιδιωκόμενος 
στόχος (3ετία) 

Αναλογία υπαλλήλων ανά τμήμα, διεύθυνση, γενική διεύθυνση        

Ποσοστό υπαλλήλων με πρόσβαση στο INTERNET         

Αριθμός υπηρεσιών με εσωτερική δικτύωση (intranet)         

Αναλογία Η/Υ ανά θέση εργασίας         

Αριθμός ιστοσελίδων δημόσιων υπηρεσιών και φορέων/ σύνολο 
δημοσίων υπηρεσιών και φορέων  

       

Αριθμός κέντρων πληροφόρησης πολιτών, σε κεντρικό, 
περιφερειακό, νομαρχιακό και τοπικό επίπεδο καθώς και σε 
επίπεδο νομικών προσώπων, οργανισμών κλπ 

       

Αριθμός ατόμων που εξυπηρετούνται από τις δημόσιες υπηρεσίες 
ανά έτος και ανά υπηρεσία  

       

Κόστος προσωπικού (δαπάνες μισθοδοσίας και πρόσθετες δαπάνες 
ως ποσοστό επί της συνολικής δαπάνης ανά υπουργείο) 

       

Κόστος διαχείρισης θεμάτων προσωπικού: δαπάνες μονάδων 
προσωπικού ως ποσοστό της συνολικής δαπάνης ανά υπουργείο 

       

 
 
 

ΔΗΜΟΣΙΑ ΑΣΦΑΛΕΙΑ Εξέλιξη την τελευταία 5ετία 
Πρόσφατα 

στοιχεία 
Επιδιωκόμενος 
στόχος (3ετία) 

Διαπραχθέντα αδικήματα, δράστες αδικημάτων και αναλογία ανά 
100.000 κατοίκους 

       

Αδικήματα Ποινικού Κώδικα κατά κατηγορίες και κατά γεωγραφική 
περιοχή 

       

Διαπραχθέντα αδικήματα και θεωρούμενοι ως δράστες αυτών κατά 
εθνικότητα, φύλο και τάξεις ηλικιών 

       

Ετήσια στατιστική απεικόνιση των αδικημάτων και αξιόποινων 
συμπεριφορών που προκαλούν το κοινό αίσθημα (ανθρωποκτονίες, 
ληστείες, κλοπές – διαρρήξεις)  

       

Αδικήματα που αφορούν στην παράνομη είσοδο και παραμονή στη 
χώρα 

       

Συχνότητα εγκλημάτων ανά τύπο εγκλήματος        

Ποσοστό εγκληματικών περιπτώσεων που εξιχνιάστηκαν στο 
σύνολο των εγκλημάτων  

       

Σύνολο εργαζομένων στη δημόσια ασφάλεια         

Αριθμός κατοίκων ανά αστυνομικό, ανά αστυνομικό τμήμα και ανά 
περιοχή αστυνόμευσης  

       

Αναλογία αστυνομικών ανά 1000 κατοίκους – αναλογία κατοίκων 
ανά αστυνομικό τμήμα και περιοχή αστυνόμευσης 

       

Κατά κεφαλή καθαρές δαπάνες για αστυνομικές υπηρεσίες         

Κατανομή πόρων για την αντιμετώπιση της παραβατικής 
συμπεριφοράς ανά τομείς (π.χ. εγκλήματα βίας, οικονομικά 
εγκλήματα, ναρκωτικά, τροχαία, κλοπές, τρομοκρατία)  

       

 
 

ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ  Εξέλιξη την τελευταία 5ετία 
Πρόσφατα 

στοιχεία 
Επιδιωκόμενος 
στόχος (3ετία) 

Αριθμός εισερχόμενων αστικών, εργατικών και εμπορικών 
διαφορών 

       

Αριθμός εισερχόμενων διοικητικών περιπτώσεων        

Συνολικός χρόνος που απαιτείται για την επίλυση αστικών, 
εμπορικών, εργατικών, διοικητικών και άλλων υποθέσεων 

       

Μέσος χρόνος έκδοσης δικαστικών αποφάσεων (Ειρηνοδικεία, 
Πρωτοδικεία, Εφετεία, Άρειος Πάγος/Συμβούλιο Επικρατείας) 

       

Μέσος όρος των υποθέσεων ανά δικαστή (ποινικά, πολιτικά και 
διοικητικά δικαστήρια)  

       

Ποσοστό δικαστικών αποφάσεων που ακυρώνονται μετά από 
έφεση ή αναίρεση 

       

Αριθμός υποθέσεων που επιλύονται με το σύστημα του 
εξωδικαστικού συμβιβασμού 

       

Αξιοποίηση εναλλακτικών μεθόδων επίλυσης διαφορών, πχ. 
διαμεσολάβηση 

       

Στήριξη των ατόμων που χρήζουν προστασίας αλλά δεν διαθέτουν 
πόρους (νομική προστασία) 

       

Κόστος προσφυγής στη δικαιοσύνη        

Ποσοστό ηλεκτρονικής υποβολής δικογράφων        

Ποσοστό διεκπεραιουμένων κατ’ έτος υποθέσεων έναντι εκκρεμών 
(σε ετήσια και συνολική βάση εκκρεμοτήτων)  

       

Ποσοστό ποινικών υποθέσεων, σε ετήσια βάση, για τις οποίες 
επιβλήθηκαν ποινές μετατρέψιμες σε χρήμα 

       

Μέσο κόστος σωφρονιστικού συστήματος ανά κρατούμενο         



Αναλογία προσωπικού φύλαξης (φυλάκων) ανά κρατούμενο         

 
 

➢ Ανάπτυξη – Επενδυτική δραστηριότητα: 
 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ/ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ  Εξέλιξη την τελευταία 5ετία 
Πρόσφατα 

στοιχεία 
Επιδιωκόμενος 
στόχος (3ετία) 

Δείκτης παγκόσμιας ανταγωνιστικότητας        

Επενδύσεις ως % ΑΕΠ        

Άμεσες ξένες επενδύσεις ως % ΑΕΠ        

Αριθμός επιχειρήσεων που ανοίγουν ανά κλάδο και περιφέρεια και 
αντίστοιχος αριθμός απασχολουμένων σε αυτές  

       

Αριθμός επιχειρήσεων που κλείνουν ανά κλάδο και περιφέρεια και 
αντίστοιχος αριθμός απασχολουμένων σε αυτές 

       

Διοικητικό κόστος σύστασης επιχειρήσεων        

Μέσος χρόνος σύστασης επιχειρήσεων        

 
 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ – ΕΝΕΡΓΕΙΑ Εξέλιξη την τελευταία 5ετία 
Πρόσφατα 

στοιχεία 
Επιδιωκόμενος 
στόχος (3ετία) 

    

Μονάδες - Ετήσιες εκπομπές αερίων ατμοσφαιρικής ρύπανσης κατά 
κεφαλή 

       

Ποσοστό του πληθυσμού που εξυπηρετείται από βιολογικούς 
καθαρισμούς  

       

Ποσοστό των ακτών που κρίνονται κατάλληλες για κολύμβηση σε 
σχέση με το σύνολο των δυνάμενων να χρησιμοποιηθούν ακτών  

       

Αριθμός ελέγχων καταλληλότητας δικτύου ύδρευσης κατ’ έτος         

Ποσοστό οικιακών & βιομηχανικών απορριμμάτων που διατέθηκαν 
σε άλλες χρήσεις (π.χ. ανακύκλωση, παραγωγή ενέργειας, 
λιπασματοποίηση)  

       

Ποσοστό διατιθέμενων απορριμμάτων σε ΧΥΤΑ        

Ποσοστό δασικών εκτάσεων που καταστράφηκαν από πυρκαγιά / 
σύνολο δασικών εκτάσεων  

       

Ποσοστό αναδασωθεισών (με φυσικό ή τεχνητό τρόπο) εκτάσεων 
/σύνολο κατεστραμμένων δασών από πυρκαγιές  

       

Ποσοστό προστατευόμενων περιοχών σε σχέση με την συνολική 
έκταση της χώρας  

       

Ποσοστό του προϋπολογισμού που διατίθεται για θέματα 
προστασίας περιβάλλοντος 

       

Κατανάλωση ενέργειας κατά κεφαλή        

Κατανάλωση ενέργειας ανά μορφή ενέργειας        

Κατανάλωση ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας κατά 
κεφαλή 

       

Ποσοστά μείωσης εκπομπών αερίων θερμοκηπίου ανά τριετία        

 
 
 
  



Ψηφιακή διακυβέρνηση 

10. 
Σε περίπτωση που προβλέπεται η χρήση πληροφοριακού συστήματος, ποια θα είναι 
η συμβολή αυτού στην επίτευξη των στόχων της αξιολογούμενης ρύθμισης:         
ΑΜΕΣΗ           ή/και      ΕΜΜΕΣΗ      

i)   Εάν είναι άμεση, 
εξηγήστε: 

 
 
 

ii)  Εάν είναι έμμεση, 
εξηγήστε: 

 

11. 
Το προβλεπόμενο πληροφοριακό σύστημα είναι συμβατό με την εκάστοτε ψηφιακή 
στρατηγική της χώρας (Βίβλος Ψηφιακού Μετασχηματισμού);                                     
  ΝΑΙ                 ΟΧΙ      

Εξηγήστε: 
 
 

12. 
Διασφαλίζεται η διαλειτουργικότητα του εν λόγω πληροφοριακού συστήματος με 
άλλα υφιστάμενα συστήματα;     ΝΑΙ               ΟΧΙ      

Αναφέρατε ποια είναι 
αυτά τα συστήματα: 

 

13. 
Έχει προηγηθεί μελέτη βιωσιμότητας του προβλεπόμενου πληροφοριακού 
συστήματος;                           ΝΑΙ                 ΟΧΙ      

Εξηγήστε: 

 
 
 
 
 
 

 
 
 

Κατ’ άρθρο ανάλυση αξιολογούμενης ρύθμισης 

14. Σύνοψη στόχων κάθε άρθρου 

Άρθρο Στόχος 

1 Καθορίζεται ο σκοπός του Μέρους Α’ του νομοσχεδίου, ο οποίος 

συνίσταται στην οργάνωση, τον συντονισμό, την εφαρμογή και τον 

έλεγχο ενός ολοκληρωμένου πλαισίου στρατηγικών, μέτρων και 

δράσεων για την επίτευξη υψηλού επιπέδου ασφάλειας συστημάτων 

δικτύου και πληροφοριών στον δημόσιο και ιδιωτικό τομέα. Ο σκοπός 

επιτυγχάνεται μέσω (α) του εκσυγχρονισμού της εθνικής αρμόδιας 

Αρχής Κυβερνοασφάλειας, ώστε να μετασχηματιστεί σε μια σύγχρονη 

και ευέλικτη Εθνική Αρχή Κυβερνοασφάλειας, στα πρότυπα των 



αντίστοιχων δομών στην Ευρωπαϊκή Ένωση, και (β) της διατήρησης και 

ενίσχυσης της εμπιστοσύνης των πολιτών στις ψηφιακές υπηρεσίες, 

μέσω του καθορισμού ενός διαφανούς πλαισίου ρόλων, ευθυνών και 

λογοδοσίας για την εμπιστευτικότητα, διαθεσιμότητα και ακεραιότητα 

των δεδομένων κρίσιμων ψηφιακών συστημάτων. 

2 Οριοθετείται το αντικείμενο του Μέρους Α’ του νομοσχεδίου, το οποίο 

συνίσταται στη σύσταση του νομικού προσώπου δημοσίου δικαίου με 

την επωνυμία «Εθνική Αρχή Κυβερνοασφάλειας» (Αρχή) και στη 

ρύθμιση βασικών ζητημάτων σχετικά με το προσωπικό, τη διοίκηση, την 

οργάνωση και τη λειτουργία του.  

3 Συστήνεται ν.π.δ.δ. με την επωνυμία «Εθνική Αρχή Κυβερνοασφάλειας» 

(Αρχή) και ρυθμίζονται ζητήματα που αφορούν βασικά στοιχεία της 

αποστολής του. Με τον τρόπο αυτό επιτυγχάνονται ιδίως: (α) 

μεγαλύτερο περιθώριο ευελιξίας κατά τη λειτουργία της, ώστε να 

επιτυγχάνονται ευχερώς η αποστολή και οι στόχοι της, (β) η καλύτερη 

οργάνωση και στελέχωση των οργανικών μονάδων της με εξειδικευμένο 

επιστημονικό και τεχνικό προσωπικό, (γ) η λειτουργική αυτοτέλειά της 

έναντι των εποπτευομένων φορέων και, ιδίως των φορέων της 

δημόσιας διοίκησης, σύμφωνα με τις ενωσιακές και εθνικές απαιτήσεις, 

(δ) η ταχύτητα στη λήψη αποφάσεων, ενώ την ίδια στιγμή, (ε) 

διασφαλίζονται η λογοδοσία και η πολιτική ευθύνη για τον κρίσιμο 

τομέα της δημόσιας πολιτικής κυβερνοασφάλειας, καθώς αποφεύγεται 

η δημιουργία ενός «διοικητικού στεγανού».     

Η Αρχή αποτελεί τη μετεξέλιξη της Γενικής Διεύθυνσης 

Κυβερνοασφάλειας του Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης, η οποία 

είναι η ορισμένη έως σήμερα, δυνάμει των διατάξεων του άρθρου 7 του 

ν. 4577/2018 (Α’ 199), του άρθρου 50 του ν. 4635/2019 (A’ 167) και των 

άρθρων 15 και 17 του ν. 4961/2022 (Α’ 146), ως (α) εθνική αρμόδια αρχή 

για την εφαρμογή της Οδηγίας (ΕΕ) 2016/1148 του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 6ης Ιουλίου 2016, σχετικά με 

μέτρα για υψηλό κοινό επίπεδο ασφαλείας συστημάτων δικτύου και 

πληροφοριών σε ολόκληρη την Ένωση (L 26, Οδηγία NIS), η οποία 

ενσωματώθηκε στην ελληνική έννομη τάξη με τον ν. 4577/2018 (Α’ 199), 

(β) Εθνική Αρχή Πιστοποίησης της Κυβερνοασφάλειας και (γ) Εθνικό 

Κέντρο Συντονισμού.  

Η Αρχή δύναται να οριστεί ως ενδιάμεσος φορέας των επιχειρησιακών 

προγραμμάτων του ΕΣΠΑ 2021-2027, σύμφωνα με το άρθρο 13 του ν. 

4914/2022 (A’ 61), προκειμένου να είναι σε θέση να αξιοποιήσει στον 

βέλτιστο βαθμό τη χρηματοδοτική υποστήριξη από τα ταμεία της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

4 Αποτυπώνεται με πιο αναλυτικό και συστηματικό τρόπο ο σκοπός και οι 

αρμοδιότητες της Αρχής που αφορούν  στην οργάνωση, τον συντονισμό, 

την εφαρμογή και τον έλεγχο ενός ολοκληρωμένου πλαισίου 

στρατηγικών, μέτρων και δράσεων για την επίτευξη υψηλού επιπέδου 

κυβερνοασφάλειας στη χώρα, σε όλο το εύρος πρόληψης, προστασίας, 



αποτροπής, εντοπισμού, αντιμετώπισης, αποκατάστασης και 

ανάκαμψης από κυβερνοεπιθέσεις. 

5 Προβλέπονται τα όργανα διοίκησης της Αρχής, τα οποία λόγω της φύσης 

του αντικειμένου της κυβερνοασφάλειας είναι μονοπρόσωπα, δηλαδή 

ο Διοικητής και οι Υποδιοικητές. Επιτυγχάνεται με τη ρύθμιση αυτή τόσο 

η αναγκαία ταχύτητα στη λήψη αποφάσεων, όσο και η λογοδοσία των 

οργάνων που επιφορτίζονται με την δημόσια πολιτική 

κυβερνοασφάλειας, ως μια πολιτική υψηλής εθνικής κρισιμότητας, 

εκφάνσεις της οποίας εντάσσονται στην έννοια της εθνικής ασφάλειας.  

6 Συστήνεται θέση Διοικητή στην Αρχή, ρυθμίζονται ζητήματα που 

αφορούν στην υπηρεσιακή του κατάσταση, τα προσόντα του και τη 

διαδικασία διορισμού του. Διασφαλίζεται ότι ο Διοικητής έχει τα 

απαιτούμενα υψηλά εξειδικευμένα τυπικά και ουσιαστικά προσόντα 

που απαιτεί η συγκεκριμένη θέση, ώστε να ανταποκρίνεται με επιτυχία 

στις απαιτήσεις της συγκεκριμένης θέσης. Ο Διοικητής επιλέγεται και 

διορίζεται με Πράξη του Υπουργικού Συμβουλίου, η οποία εκδίδεται 

μετά από εισήγηση του Υπουργού Ψηφιακής Διακυβέρνησης, για 

πενταετή θητεία. Εφαρμόζονται οι διατάξεις του Κεφαλαίου Α’ του 

Μέρους Δ’ του ν. 4622/2019 (Α’ 133), προκειμένου να έχει εφαρμογή 

για τον Διοικητή της Αρχής ένα πλέγμα κωλυμάτων, ασυμβιβάστων και 

κανόνων σύγκρουσης συμφερόντων, όπως ισχύει για το σύνολο των 

οργάνων διοίκησης του δημόσιου τομέα, ώστε να διασφαλίζεται η 

ανεπηρέαστη άσκηση του κρίσιμου έργου του. 

7 Ο Διοικητής εξοπλίζεται με τις αναγκαίες αρμοδιότητες προκειμένου να 

διασφαλίζει την αποτελεσματική επίτευξη των σκοπών της Αρχής. 

Εξειδικεύονται τα καθήκοντά του, ώστε να καθοδηγεί, συντονίζει, 

εποπτεύει και ελέγχει το έργο της Αρχής. 

8 Συστήνονται οι θέσεις των Υποδιοικητών της Αρχής και ρυθμίζονται 

ζητήματα που αφορούν στην υπηρεσιακή τους κατάσταση, τις 

αρμοδιότητες, τα προσόντα και τη διαδικασία ορισμού και παύσης τους. 

Οι Υποδιοικητές της Αρχής είναι υποχρεωτικά υπάλληλοι από το πάσης 

φύσεως προσωπικό του δημοσίου τομέα ή απόστρατοι αξιωματικοί των 

ενόπλων δυνάμεων ή των σωμάτων ασφαλείας, ρύθμιση η οποία 

διασφαλίζει την προηγούμενη συναφή εμπειρία τους σε δημόσιους 

φορείς με αρμοδιότητες στην κυβερνοασφάλεια. 

9 Ρυθμίζονται ζητήματα που αφορούν στη σύσταση γραφείων Διοικητή 

και των Υποδιοικητών, προκειμένου να τους επικουρούν στο έργο τους. 

Με την προτεινόμενη ρύθμιση διασφαλίζεται η αποτελεσματική 

άσκηση των καθηκόντων του Διοικητή και των Υποδιοικητών, η οποία 

είναι απολύτως αναγκαία όχι μόνο κατά την πλήρη οργανωτική 

ανάπτυξη της Αρχής, με την έκδοση του Οργανισμού της, αλλά και για 

το χρονικό διάστημα από τον ορισμό τους έως την έκδοση του 

Οργανισμού της Αρχής. 

10 Προβλέπονται η οργάνωση και διάρθρωση της Αρχής, η οποία θα 

εξειδικευθεί με τον Οργανισμό της. Ήδη, με την προτεινόμενη ρύθμιση, 



επιλογή του νομοθέτη αποτελεί ο προσδιορισμός των βασικών 

πυλώνων λειτουργίας της Αρχής. Η Αρχή διαρθρώνεται σε γραφεία 

Διοικητή και Υποδιοικητών και σε δύο (2) Γενικές Διευθύνσεις: τη Γενική 

Διεύθυνση Επιτελικού Σχεδιασμού και τη Γενική Διεύθυνση 

Επιχειρησιακού Σχεδιασμού, οι οποίες αποτελούν τους δύο βασικούς 

λειτουργικούς πυλώνες της. Στη νέα Αρχή λειτουργεί Κέντρο 

Επιχειρήσεων Κυβερνοασφάλειας (Security Operations Centre), 

ρύθμιση η οποία συνάδει με την πρόβλεψη λειτουργίας του 

Ενοποιημένου Κέντρου Αναφοράς Κυβερνοασφάλειας του άρθρου 31 

του ν. 5002/2022 (Α’ 228), καθώς και Ομάδα Απόκρισης Συμβάντων στον 

Κυβερνοχώρο (CSIRT) και Εργαστήριο Αναλύσεων, Δοκιμών και Ερευνών 

(Forensics & Testing Lab). Ο προσδιορισμός των συγκεκριμένων 

λειτουργικών πυλώνων αποτελεί πρωτίστως επιλογή της προτεινόμενης 

ρύθμισης, καθώς αυτοί διασφαλίζουν την άμεση λειτουργία της Αρχής. 

11 Προβλέπεται η σύσταση Μονάδας Εσωτερικού Ελέγχου της Αρχής, 

σύμφωνα με το άρθρο 10 του ν. 4795/2021 (Α’ 62). Η Μονάδα 

Εσωτερικού Ελέγχου ασκεί όλες τις συναφείς αρμοδιότητες σύμφωνα 

με τον ν. 4795/2021 (Α’ 62), όπως τον έλεγχο των συστημάτων 

διακυβέρνησης και λειτουργίας και τη διαβεβαίωση περί της επάρκειάς 

τους, την κατάρτιση Ετήσιου ή Πολυετούς Προγράμματος Εργασιών, 

λαμβανομένων υπόψη των στρατηγικών και επιχειρησιακών 

προτεραιοτήτων της Αρχής, καθώς και της αξιολόγησης των κινδύνων 

και των ευκαιριών του φορέα, τον σχεδιασμός και τη διενέργεια 

προγραμματισμένων και έκτακτων ελέγχων επί του συνόλου των 

υπηρεσιών του φορέα, των λειτουργιών, των συλλογικών οργάνων 

αυτού, των διαδικασιών του, των εκτελούμενων έργων, καθώς και των 

πληροφοριακών του συστημάτων, όπως αυτά εντοπίζονται μέσω της 

διαδικασίας αξιολόγησης και ιεράρχησης των κινδύνων που απειλούν 

τη λειτουργία τους. Το σύνολο των ρυθμίσεων του ν. 4795/2021 (Α’ 62) 

περί του Συστήματος Εσωτερικού Ελέγχου και του Συμβούλου 

Ακεραιότητας στη δημόσια διοίκηση εφαρμόζονται πλήρως και στην 

Αρχή. 

12 Προβλέπεται η λειτουργία Γραφείου Νομικού Συμβούλιου του Κράτους 

στην Αρχή. Η λειτουργία του κρίνεται απαραίτητη ενόψει των 

αυξημένων υποχρεώσεων και δραστηριοτήτων της Αρχής στο άμεσο 

μέλλον, οι οποίες ενδέχεται να οδηγήσουν σε αύξηση του όγκου των 

σχετικών νομικών ζητημάτων. 

13 Ρυθμίζονται ζητήματα που αφορούν στο προσωπικό της Αρχής. Οι 

θέσεις καλύπτονται με προσλήψεις, αποσπάσεις, μετατάξεις 

προσωπικού του δημοσίου τομέα και πολιτικού και ένστολου 

προσωπικού από σώματα ασφαλείας και τις ένοπλες δυνάμεις. 

Εξακολουθεί να ισχύει και για την Αρχή η ειδική διαδικασία, σε σχέση 

με τον ν. 4440/2016 (Α’ 224), για την απόσπαση προσωπικού σε αυτήν. 

Η ειδική διαδικασία έχει θεσπιστεί το πρώτον με τις διατάξεις του 

άρθρου 55 του ν. 4623/2019 (Α’ 134) και έχει παραμείνει σε ισχύ, 



σύμφωνα με τις διατάξεις της περ. λα’ της παρ. 1 του άρθρου 20 του ν. 

4829/2021 (Α’ 166) περί της αποκατάστασης της ακεραιότητας του 

Ενιαίου Συστήματος Κινητικότητας ιδίως για τη Γενική Διεύθυνση 

Κυβερνοασφάλειας του Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης και 

εξακολουθεί να ισχύει και για την Αρχή του παρόντος. 

14 Θεσπίζεται ειδικό καθήκον εχεμύθειας για το πάσης φύσεως προσωπικό 

της Αρχής, καθώς και για λοιπά πρόσωπα με τα οποία συνδέεται (οι 

απασχολούμενοι σε αυτήν σε ομάδες εργασίας ή επιτροπές), καθώς και 

υποχρέωση διαβάθμισης για χειρισμό Εθνικά Διαβαθμισμένων 

Πληροφοριών και Υλικού μόνο για το προσωπικό της, συνοδευόμενη 

από ειδική ποινική διάταξη. Σκοπός είναι η διασφάλιση της 

εμπιστευτικότητας των πληροφοριών που περιέρχονται σε γνώση του 

προσωπικού της Αρχής, πολλές εκ των οποίων είναι ευαίσθητης φύσεως 

και απαιτούν ιδιαίτερη διαχείριση, λόγω και του ρόλου και της 

αποστολής της Αρχής. Η σχετική ρύθμιση διασφαλίζει την προστασία 

των συμφερόντων εθνικής ασφάλειας της χώρας, τόσο σε σχέση με τις 

πληροφορίες που κοινοποιούνται στην Αρχή, όσο και σε σχέση με τις 

πληροφορίες που η ίδια η Αρχή παράγει, καθώς εν πολλοίς οι 

δραστηριότητές της εμπίπτουν στον ορισμό της έννοιας της εθνικής 

ασφάλειας.  

15 Καθορίζονται οι πόροι και τα έσοδα της Αρχής, με στόχο τη διασφάλιση 

της λειτουργικής της επάρκειας και τον προγραμματισμό των 

δραστηριοτήτων της τόσο βραχυπρόθεσμα όσο και σε βάθος χρόνου. 

Εξασφαλίζονται σταθεροί πόροι, οι οποίοι είναι οι ελάχιστοι αναγκαίοι 

για την επίτευξη της αποστολής της Αρχής, καθώς και για τον 

προγραμματισμό και την υλοποίηση εμβληματικών δράσεων της 

εθνικής στρατηγικής κυβερνοασφάλειας. 

16 Προβλέπεται η ένταξη της «Εθνικής Αρχής Κυβερνοασφάλειας» στους 

τεχνολογικούς φορείς του ν. 4310/2014 (A’ 258), με την τροποποίηση 

της παρ. Β του άρθρου 13A του ν. 4310/2014 (A’ 258). Ήδη η Γενική 

Διεύθυνση Κυβερνοασφάλειας, δυνάμει των ρόλων και των 

αρμοδιοτήτων της, μετέχει ως συντονιστής ή ως μέλος κοινοπραξίας σε 

συγχρηματοδοτούμενα έργα ευρωπαϊκών προγραμμάτων όπως τα 

«Ψηφιακή Ευρώπη», «Ορίζοντας ΕΥΡΩΠΗ» και στον μηχανισμό 

«Συνδέοντας την Ευρώπη». Τα έργα αυτά, συνολικού προϋπολογισμού 

πενήντα εκατομμυρίων (50.000.000) ευρώ αναμένεται να αυξηθούν 

εκθετικά τα επόμενα έτη, καθώς, μόνο στον ειδικό πυλώνα 

«Κυβερνοασφάλεια» του προγράμματος «Ψηφιακή Ευρώπη», 

προβλέπεται συνολική χρηματοδότηση ύψους 1,6 δισ. ευρώ για την 

περίοδο έως το 2027. Πρόκειται συνολικά για έναν εξόχως δυναμικό 

τομέα, όπου η Αρχή οφείλει να διευκολυνθεί κατά την υλοποίηση των 

αντίστοιχων έργων, ώστε να αξιοποιήσει, από κοινού με τους λοιπούς 

οικονομικούς φορείς που είναι εγκατεστημένοι στη Χώρα, τους 

διαθέσιμους ευρωπαϊκούς πόρους προς όφελος των Ελλήνων πολιτών 

και των επιχειρήσεων στον νευραλγικό τομέα της κυβερνοασφάλειας.  



Με τη συμπερίληψη της Αρχής στους τεχνολογικούς φορείς του ν. 

4310/2014 επιτυγχάνεται επίσης η επίσημη και θεσμική συμμετοχή της 

στη διαμόρφωση και υλοποίηση της Εθνικής Στρατηγικής Έρευνας, 

Τεχνολογικής Ανάπτυξης και Καινοτομίας (ΕΣΕΤΑΚ). 

17 Τροποποιείται η παρ. 1 του άρθρου 15 του ν. 4577/2018 (Α’ 199), 

προκειμένου η επιβολή κυρώσεων σε φυσικά ή νομικά πρόσωπα για 

παραβίαση των διατάξεων του ίδιου νόμου να αποτελεί αρμοδιότητα 

του Διοικητή της Αρχής σε εναρμόνιση με τις αλλαγές που επέρχονται 

με την προτεινόμενη ρύθμιση. 

18 Τροποποιείται η παρ. 12 του άρθρου 75 του ν. 4070/2012 (Α’ 82) 

προκειμένου να διασφαλιστεί η ετήσια επιχορήγηση της Εθνικής Αρχής 

Κυβερνοασφάλειας με το ποσό των δύο εκατομμυρίων (2.000.000) 

ευρώ από το αποθεματικό που προβλέπεται στην παρ. 6 του άρθρου 75 

του ν. 4070/2012 για την κάλυψη των πάσης φύσεως λειτουργικών και 

αναπτυξιακών της αναγκών. 

19 Τροποποιείται η παρ. 1 του άρθρου 23 του ν. 5002/2022 (Α’ 228), 

προκειμένου στην Επιτροπή Συντονισμού για θέματα 

Κυβερνοασφάλειας να συμμετέχει εκ της θέσεώς του (ex officio) και να 

προεδρεύει ο προϊστάμενος του Γραφείου Συμβούλου Εθνικής 

Ασφάλειας της Γενικής Γραμματείας του Πρωθυπουργού του άρθρου 23 

του ν. 4622/2019 (Α’ 133). 

20 Τίθενται οι εξουσιοδοτικές διατάξεις του Μέρους Α’ του νομοσχεδίου 

για την έκδοση των αναγκαίων κανονιστικών πράξεων για την πλήρη 

εφαρμογή των διατάξεων του προτεινόμενου σχεδίου νόμου. 

21 Τίθενται οι μεταβατικές διατάξεις του Μέρους Α’ του νομοσχεδίου για 

την ομαλή και απρόσκοπτη μετάβαση από την υπάρχουσα κατάσταση 

στην προτεινόμενη με το παρόν σχέδιο νόμου, εξασφαλίζοντας την 

αποτελεσματική και, κυρίως, την αδιάλειπτη λειτουργία της Εθνικής 

Αρχής Κυβερνοασφάλειας. 

22 Τίθενται οι καταργούμενες διατάξεις του Μέρους Α’ του νομοσχεδίου. 

23 Καθορίζεται ο σκοπός του Μέρους Β’ του νομοσχεδίου, στο οποίο 

ρυθμίζονται ζητήματα που αφορούν στις διαστημικές δραστηριότητες 

της χώρας και επιδιώκονται ειδικότερα: 

α) η απλοποίηση της διαδικασίας υποβολής και διαχείρισης των 

φακέλων δορυφορικών δικτύων, η οποία θα διενεργείται με 

ηλεκτρονικά μέσα, προκειμένου να μπορεί οποιοσδήποτε δημόσιος ή 

ιδιωτικός φορέας με έδρα την Ελλάδα να υποβάλλει φακέλους 

δορυφορικών δικτύων, 

β) η ασφάλιση των διαστημικών αντικειμένων από τον αιτούντα φορέα 

με βάση συγκεκριμένα ποσοτικά μετρήσιμα κριτήρια (μέγεθος, βάρος, 

τεχνικές ιδιότητες/προδιαγραφές, αξία ή και άλλες παραμέτρους 

λειτουργίας). 

24 Ορίζεται το αντικείμενο του Μέρους Β’ του νομοσχεδίου, με το οποίο: 

α) τροποποιείται η παρ. 5 του άρθρου 119 του ν. 4727/2020 (Α’ 184) 

περί διαχείρισης δορυφορικών τροχιών και συσχετισμένων συχνοτήτων 



με την προσθήκη σχετικής εξουσιοδοτικής διάταξης, καθώς η 

υφιστάμενη διάταξη χρήζει περαιτέρω ανάλυσης της διαδικασίας 

υποβολής φακέλου δορυφορικού δικτύου, και επιπλέον καθώς υπάρχει 

ανάγκη προσαρμογής της στις σύγχρονες συνθήκες της αγοράς και στη 

ραγδαία ανάπτυξη διαστημικών δραστηριοτήτων στη χώρα μας, 

β) τροποποιείται η παρ. 1 του άρθρου 11 του ν. 4508/2017 (Α’ 200) περί 

διεθνούς ευθύνης για ζημίες, καθώς μέχρι σήμερα δεν κατέστη δυνατή 

η αδειοδότηση διαστημικών αντικειμένων και για τον λόγο ότι η 

υφιστάμενη διάταξη περί κάλυψης ασφαλιστικής ευθύνης ή και 

απαλλαγής από την υποχρέωση ασφάλισης ήταν αρκετά περιοριστική 

και δεν παρείχε στην αρμόδια Υπηρεσία (Γενική Γραμματεία 

Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων) τη διακριτική ευχέρεια να 

προσαρμόσει το ποσό της ασφάλισης με συγκεκριμένα κριτήρια 

ανάλογα με το μέγεθος, το βάρος και τις τεχνικές 

ιδιότητες/προδιαγραφές του διαστημικού αντικειμένου. 

25 Τροποποιείται η παρ. 5 του άρθρου 119 του ν. 4727/2020 (Α’ 184) για 

τη διαδικασία ηλεκτρονικής υποβολής φακέλων δορυφορικών δικτύων.  

Με την προτεινόμενη προσθήκη εξουσιοδοτικής διάταξης καθορίζονται 

οι υποχρεώσεις, τόσο των φορέων όσο και του Υπουργείου Ψηφιακής 

Διακυβέρνησης, στοχεύοντας στη διασφάλιση του Ελληνικού Δημοσίου. 

Επίσης, καθορίζονται τα απαιτούμενα τεχνικά χαρακτηριστικά, 

δικαιολογητικά, έντυπα, παράβολα, το ύψος των απαιτούμενων τελών 

και οι συναφείς διοικητικές κυρώσεις στοχεύοντας στην 

αποτελεσματική διαχείριση των φακέλων δορυφορικών δικτύων και 

στην προστασία των δικαιωμάτων των κρατών μελών της Διεθνούς 

Ένωσης Τηλεπικοινωνιών. 

26 Τροποποιείται η παρ. 1 του άρθρου 11 του ν. 4508/2017 (Α’ 200) για τη 

διεθνή ευθύνη για ζημίες. Με τις προτεινόμενες προσθήκες, πέραν των 

λεκτικών αλλαγών και νομοτεχνικών διευκρινίσεων, δίνεται η 

δυνατότητα στον Υπουργό Ψηφιακής Διακυβέρνησης να καθορίζει το 

εύρος της ασφάλισης του διαστημικού αντικειμένου από τον αιτούντα 

φορέα με βάση συγκεκριμένα ποσοτικά μετρήσιμα κριτήρια (μέγεθος, 

βάρος, τεχνικές ιδιότητες/προδιαγραφές, αξία ή και άλλες παραμέτρους 

λειτουργίας). Σημειώνεται ότι έως σήμερα δεν κατέστη δυνατή η 

αδειοδότηση διαστημικών αντικειμένων και για τον λόγο ότι η 

υφιστάμενη διάταξη περί κάλυψης ασφαλιστικής ευθύνης ή και 

απαλλαγής από την υποχρέωση ασφάλισης ήταν αρκετά περιοριστική 

και δεν παρείχε στην αρμόδια Υπηρεσία (Γενική Γραμματεία 

Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων) τη διακριτική ευχέρεια να 

προσαρμόσει το ποσό της ασφάλισης με συγκεκριμένα κριτήρια 

ανάλογα με το μέγεθος, το βάρος και τις τεχνικές 

ιδιότητες/προδιαγραφές του διαστημικού αντικειμένου. 

27 Ορίζεται η έναρξη ισχύος των προτεινόμενων ρυθμίσεων. 

 

 



Δ.  Έκθεση γενικών συνεπειών  

 

18. Οφέλη αξιολογούμενης ρύθμισης  

 

      

ΘΕΣΜΟΙ, 
ΔΗΜΟΣΙΑ 
ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 

ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, ΑΣΤΙΚΟ 
ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΟΦΕΛΗ 
ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΑΜΕΣΑ 

Αύξηση εσόδων  Χ          

Μείωση δαπανών  Χ  Χ         

Εξοικονόμηση χρόνου  Χ Χ   Χ      

Μεγαλύτερη 
αποδοτικότητα / 

αποτελεσματικότητα 
Χ  Χ   Χ     

Άλλο: Ανθεκτικότητα 
υποδομών 

Χ  Χ   Χ   Χ    Χ  

ΕΜΜΕΣΑ 

Βελτίωση 
παρεχόμενων 

υπηρεσιών 
Χ Χ        

Δίκαιη μεταχείριση 
πολιτών 

 Χ Χ   Χ     

Αυξημένη αξιοπιστία 
/ διαφάνεια θεσμών 

 Χ Χ   Χ     

Βελτιωμένη 
διαχείριση κινδύνων 

Χ   Χ Χ   Χ  Χ   

Άλλο          

 
Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

Μέρος Α’ 

Η δημιουργία μιας λειτουργικής δομής, η οποία αναλαμβάνει τον σχεδιασμό, τον συντονισμό και την 

εφαρμογή της Εθνικής Στρατηγικής Κυβερνοασφάλειας αναπτύσσοντας, με ολοκληρωμένο τρόπο, 

αποτελεσματική δραστηριότητα στους πυλώνες του στρατηγικού σχεδιασμού και της ρυθμιστικής 

παρέμβασης, της επιχειρησιακής και τεχνικής λειτουργίας, της εποπτείας και του ελέγχου συμμόρφωσης. 

- Η ενίσχυση της εμπιστοσύνης των πολιτών και των επιχειρήσεων στις ψηφιακές υπηρεσίες του κράτους, 

η οποία συνιστά ιδιαιτέρως σημαντικό παράγοντα στην προσπάθεια διευκόλυνσης και ενίσχυσης του 

ψηφιακού μετασχηματισμού της χώρας. 

- Η θεσμική και τεχνολογική θωράκιση έναντι των κυβερνοαπειλών και η συνολική αναβάθμιση του 

επιπέδου της κυβερνοασφάλειας στη χώρα, το οποίο συνιστά παράμετρο καταλυτικής σημασίας για την 

εθνική ασφάλεια. 

- Η ενίσχυση του οικοσυστήματος ψηφιακής καινοτομίας στη χώρα, μέσω της διαμόρφωσης ενός 

περιβάλλοντος με ασφαλείς υποδομές. 



- Η ενίσχυση της ανθεκτικότητας του κράτους και των κρίσιμων υποδομών του έναντι υβριδικών απειλών 

κυβερνοεπιθέσεων, καθώς και η επίτευξη ενός υψηλού επιπέδου κυβερνοασφάλειας στη χώρα μέσω της 

διαμόρφωσης μιας ολοκληρωμένης στρατηγικής αντιμετώπισης των κυβερνοεπιθέσεων, όπως 

αποτυπώνεται στην Εθνική Στρατηγική Κυβερνοασφάλειας 2020-2025 (διαθέσιμη σε: 

https://mindigital.gr/wp-

content/uploads/2020/12/%CE%95%CE%B8%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CC%81-

%CE%A3%CF%84%CF%81%CE%B1%CF%84%CE%B7%CE%B3%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CC%81-

%CE%9A%CF%85%CE%B2%CE%B5%CF%81%CE%BD%CE%BF%CE%B1%CF%83%CF%86%CE%B1%CC%81%

CE%BB%CE%B5%CE%B9%CE%B1%CF%82.pdf).  

 

Μέρος Β’ 

α) Η απλοποίηση της διαδικασίας υποβολής και διαχείρισης των φακέλων δορυφορικών δικτύων η οποία 

θα διενεργείται με ηλεκτρονικά μέσα, προκειμένου να μπορεί οποιοσδήποτε δημόσιος ή ιδιωτικός 

φορέας με έδρα την Ελλάδα να υποβάλλει φακέλους δορυφορικών δικτύων, 

β) η ασφάλιση των διαστημικών αντικειμένων από τον αιτούντα φορέα με βάση συγκεκριμένα ποσοτικά 

μετρήσιμα κριτήρια (μέγεθος, βάρος, τεχνικές ιδιότητες/προδιαγραφές, αξία ή και άλλες παραμέτρους 

λειτουργίας). 

19. Κόστος αξιολογούμενης ρύθμισης  

 

      

ΘΕΣΜΟΙ, 
ΔΗΜΟΣΙΑ 
ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 

ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, ΑΣΤΙΚΟ 
ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΚΟΣΤΟΣ 
ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΕΝΑΡΞΗ 

ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 
ΤΗΣ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

Σχεδιασμός / 
προετοιμασία 

 Χ        

Υποδομή / 
εξοπλισμός 

 Χ         

Προσλήψεις / 
κινητικότητα 

Χ          

Ενημέρωση 
εκπαίδευση 

εμπλεκομένων 
Χ         

Άλλο           

ΓΙΑ ΤΗ 
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ & 

ΑΠΟΔΟΣΗ 
ΤΗΣ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

Στήριξη και 
λειτουργία 
διαχείρισης 

 Χ          

Διαχείριση 
αλλαγών κατά 
την εκτέλεση 

 Χ          

Κόστος 
συμμετοχής 

στη νέα 
ρύθμιση 

          

Άλλο           

 

https://mindigital.gr/wp-content/uploads/2020/12/%CE%95%CE%B8%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CC%81-%CE%A3%CF%84%CF%81%CE%B1%CF%84%CE%B7%CE%B3%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CC%81-%CE%9A%CF%85%CE%B2%CE%B5%CF%81%CE%BD%CE%BF%CE%B1%CF%83%CF%86%CE%B1%CC%81%CE%BB%CE%B5%CE%B9%CE%B1%CF%82.pdf
https://mindigital.gr/wp-content/uploads/2020/12/%CE%95%CE%B8%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CC%81-%CE%A3%CF%84%CF%81%CE%B1%CF%84%CE%B7%CE%B3%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CC%81-%CE%9A%CF%85%CE%B2%CE%B5%CF%81%CE%BD%CE%BF%CE%B1%CF%83%CF%86%CE%B1%CC%81%CE%BB%CE%B5%CE%B9%CE%B1%CF%82.pdf
https://mindigital.gr/wp-content/uploads/2020/12/%CE%95%CE%B8%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CC%81-%CE%A3%CF%84%CF%81%CE%B1%CF%84%CE%B7%CE%B3%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CC%81-%CE%9A%CF%85%CE%B2%CE%B5%CF%81%CE%BD%CE%BF%CE%B1%CF%83%CF%86%CE%B1%CC%81%CE%BB%CE%B5%CE%B9%CE%B1%CF%82.pdf
https://mindigital.gr/wp-content/uploads/2020/12/%CE%95%CE%B8%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CC%81-%CE%A3%CF%84%CF%81%CE%B1%CF%84%CE%B7%CE%B3%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CC%81-%CE%9A%CF%85%CE%B2%CE%B5%CF%81%CE%BD%CE%BF%CE%B1%CF%83%CF%86%CE%B1%CC%81%CE%BB%CE%B5%CE%B9%CE%B1%CF%82.pdf
https://mindigital.gr/wp-content/uploads/2020/12/%CE%95%CE%B8%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CC%81-%CE%A3%CF%84%CF%81%CE%B1%CF%84%CE%B7%CE%B3%CE%B9%CE%BA%CE%B7%CC%81-%CE%9A%CF%85%CE%B2%CE%B5%CF%81%CE%BD%CE%BF%CE%B1%CF%83%CF%86%CE%B1%CC%81%CE%BB%CE%B5%CE%B9%CE%B1%CF%82.pdf


  
Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

Μέρος Α’ 

Απαιτείται η ενίσχυση, σε επίπεδο υποδομής και στελέχωσης, της Εθνικής Αρχής Κυβερνοασφάλειας και, 

συνακόλουθα, η εκπαίδευση των στελεχών της. Το κόστος για την ενίσχυση της Αρχής έχει περιοριστεί στον 

ελάχιστο δυνατό βαθμό, είναι όμως αναπόφευκτο, δεδομένης της αποστολής που καλείται να επιτελέσει, να 

τελεί σε συνάρτηση με τις αυξημένες υποχρεώσεις της με βάση το εθνικό και ευρωπαϊκό δίκαιο. Αποτελεί δε 

πάγια πρακτική των κρατών μελών της Ε.Ε. να παρέχουν σημαντική οικονομική ενίσχυση στις δομές αυτές, 

δεδομένης της αυξημένης ζήτησης τεχνικού και επιστημονικού προσωπικού ιδίως στα εξειδικευμένα τεχνικά 

και νομικά θέματα της κυβερνοασφάλειας.  

 

20. Κίνδυνοι αξιολογούμενης ρύθμισης  

 

      

ΘΕΣΜΟΙ, 
ΔΗΜΟΣΙΑ 
ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 

ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, ΑΣΤΙΚΟ 
ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 
ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΚΙΝΔΥΝΟΙ 
ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 
ΚΙΝΔΥΝΩΝ 

Αναγνώριση / 
εντοπισμός 
κινδύνου 

Χ          

Διαπίστωση 
συνεπειών 

κινδύνων στους 
στόχους 

Χ          

Σχεδιασμός 
αποτροπής / 

αντιστάθμισης 
κινδύνων 

Χ          

Άλλο           

ΜΕΙΩΣΗ 
ΚΙΝΔΥΝΩΝ 

Πιλοτική 
εφαρμογή 

          

Ανάδειξη καλών 
πρακτικών κατά 
την υλοποίηση 
της ρύθμισης 

Χ          

Συνεχής 
αξιολόγηση 
διαδικασιών 
διαχείρισης 

κινδύνων 

Χ          

Άλλο           

 
 
Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

Μέρος Α’ 

Η πολυπλοκότητα και η κρισιμότητα του τομέα της κυβερνοασφάλειας απαιτεί υψηλού επιπέδου ετοιμότητα 

και συνεργασία από πλευράς των εμπλεκόμενων φορέων για την αντιμετώπιση των διαρκώς εξελισσόμενων 



απειλών, ο σχετικός κίνδυνος, ωστόσο, παρίσταται σημαντικά αμβλυμένος λόγω της παρουσίας εθνικών 

εποπτικών αρχών με υψηλού επιπέδου τεχνογνωσία σε συνδυασμό με την ύπαρξη εθνικού στρατηγικού 

σχεδιασμού. Παράλληλα υπάρχει ο κίνδυνος επιβάρυνσης της Αρχής με αυξημένο όγκο εργασιών και η μη 

εξεύρεση εξειδικευμένου προσωπικού. Οι κίνδυνοι αμβλύνονται με την αύξηση του αριθμού του προσωπικού, 

με ιδιαίτερη στόχευση σε άτομα με υψηλό επίπεδο ειδίκευσης, καθώς και την ειδική μισθολογική μεταχείριση 

ιδίως του εξειδικευμένου τεχνικού και νομικού προσωπικού, για την προσέλκυση και διατήρηση αυτού. 

 

Στ.  Έκθεση νομιμότητας  

24. Συναφείς συνταγματικές διατάξεις 

 Άρθρα 5, 5Α, 9Α, 10, 19,  25, και 106 του Συντάγματος 

25. Ενωσιακό δίκαιο  

 

      

      

Πρωτογενές ενωσιακό 

δίκαιο 

(συμπεριλαμβανομένου 

του Χάρτη Θεμελιωδών 

Δικαιωμάτων) 

1) Άρθρα 8, 11, 16, 17 Χάρτη Θεμελιωδών Δικαιωμάτων 

Ευρωπαϊκής Ένωσης 

2) Άρθρο 346 της Συνθήκης για τη λειτουργία της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΣΛΕΕ) 

 

      

      

Κανονισμός 

1) Κανονισμός (ΕΕ) 2016/679 του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 27ης Απριλίου 

2016, για την προστασία των φυσικών προσώπων 

έναντι της επεξεργασίας των δεδομένων προσωπικού 

χαρακτήρα και για την ελεύθερη κυκλοφορία των 

δεδομένων αυτών και την κατάργηση της οδηγίας 

95/46/ΕΚ [L 119 (Γενικός Κανονισμός για την Προστασία 

Δεδομένων)]. 

2) Κανονισμός (ΕΕ) 2019/881 του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 17ης Απριλίου 

2019, σχετικά με τον ENISA («Οργανισμός της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης για την Κυβερνοασφάλεια») και με 

την πιστοποίηση της κυβερνοασφάλειας στον τομέα 

της τεχνολογίας πληροφοριών και επικοινωνιών και για 

την κατάργηση του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 526/2013 

(πράξη για την κυβερνοασφάλεια) (L 151). 

3) Κανονισμός (ΕΕ) 2021/887 του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 20ής Μαΐου 

2021, για τη σύσταση του Ευρωπαϊκού Κέντρου 

Αρμοδιότητας για Βιομηχανικά, Τεχνολογικά και 

Ερευνητικά Θέματα Κυβερνοασφάλειας και του 

δικτύου εθνικών κέντρων συντονισμού (L 202). 

4) Κανονισμός (ΕΕ, Ευρατόμ) 2018/1046 του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 

18ης Ιουλίου 2018, σχετικά με τους δημοσιονομικούς 

κανόνες που εφαρμόζονται στον γενικό 

προϋπολογισμό της Ένωσης, την τροποποίηση των 



κανονισμών (ΕΕ) αριθ. 1296/2013, (ΕΕ) αριθ. 

1301/2013, (ΕΕ) αριθ. 1303/2013, (ΕΕ) αριθ. 1304/2013, 

(ΕΕ) αριθ. 1309/2013, (ΕΕ) αριθ. 1316/2013, (ΕΕ) αριθ. 

223/2014, (ΕΕ) αριθ. 283/2014 και της απόφασης αριθ. 

541/2014/ΕΕ και για την κατάργηση του κανονισμού 

(ΕΕ, Ευρατόμ) αριθ. 966/2012(L 193). 

 

      

      

Οδηγία 

1) Οδηγία (EE) 2016/1148 του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 6ης Ιουλίου 

2016, σχετικά με μέτρα για υψηλό κοινό επίπεδο 

ασφάλειας συστημάτων δικτύου και πληροφοριών σε 

ολόκληρη την Ένωση [L 194 (NIS)].  

2) Οδηγία (ΕΕ) 2022/2555 του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 14ης Δεκεμβρίου 

2022 σχετικά με μέτρα για υψηλό κοινό επίπεδο 

κυβερνοασφάλειας σε ολόκληρη την Ένωση την 

τροποποίηση του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 910/2014 και 

της οδηγίας (ΕΕ) 2018/1972, και για την κατάργηση της 

οδηγίας (ΕΕ) 2016/1148 (οδηγία NIS 2) [L333] . 

      

 

      
Απόφαση 

 

26. Συναφείς διατάξεις διεθνών συνθηκών ή συμφωνιών  

      

      
Ευρωπαϊκή Σύμβαση 

των Δικαιωμάτων του 

Ανθρώπου 

Άρθρα 8 και 10 της Ε.Σ.Δ.Α. 

 

      Διεθνείς συμβάσεις 

 

 

27. 
Συναφής νομολογία των ανωτάτων και άλλων εθνικών δικαστηρίων, καθώς και 

αποφάσεις των Ανεξάρτητων Αρχών 

  Στοιχεία & βασικό περιεχόμενο απόφασης 

 
      
      

Ανώτατο ή άλλο εθνικό 
δικαστήριο  
(αναφέρατε) 

 

 
 
      

Ανεξάρτητη Αρχή 
(αναφέρατε) 

 

28. Συναφής ευρωπαϊκή και διεθνής νομολογία 

  Στοιχεία & βασικό περιεχόμενο απόφασης 



 
 
      

Νομολογία Δικαστηρίου 
Ε.Ε. 

 

      
      

Νομολογία Ευρωπαϊκού 
Δικαστηρίου 
Δικαιωμάτων του 
Ανθρώπου 

 

 
 
      

Άλλα ευρωπαϊκά ή 
διεθνή δικαστήρια ή 
διαιτητικά όργανα 

 

 
 
 
 
 
 

Ανάγκη σύστασης νέου νομικού προσώπου, ανώνυμης εταιρίας ή δημόσιας 
υπηρεσίας 

33. 
Ποιες διατάξεις της αξιολογούμενης ρύθμισης προβλέπουν τη σύσταση νέου 
νομικού προσώπου, ανώνυμης εταιρίας ή δημόσιας υπηρεσίας; 

 Άρθρο 3: Σύσταση, νομική μορφή, επωνυμία, έδρα. 

34. 
Γιατί προτείνεται η σύσταση αυτού του νέου οργάνου και δεν επαρκούν οι 
υφιστάμενες διοικητικές δομές για να επιτευχθεί ο στόχος της αξιολογούμενης 
ρύθμισης; 

 Η σύσταση του νέου ν.π.δ.δ. κρίνεται απαραίτητη, λόγω της ανάγκης ύπαρξης ενός 

εξειδικευμένου φορέα κυβερνοασφάλειας, ο οποίος θα συγκεντρώνει τεχνογνωσία 

υψηλού επιπέδου και θα διαθέτει τις κατάλληλες τεχνολογικές υποδομές και 

εργαλεία για την αποτελεσματική υλοποίηση της αποστολής του. Η δημιουργία μίας 

Εθνικής Αρχής Κυβερνοασφάλειας, αποτελεί υποχρέωση που απορρέει από το 

νομικό πλαίσιο της ΕΕ (Οδηγία 2022/2555), ενώ ο οριζόντιος χαρακτήρας της 

κυβερνοασφάλειας ως δημόσιας πολιτικής, καθώς και το συνεχώς εξελισσόμενο 

τεχνολογικό και θεσμικό πλαίσιο, δημιουργούν τη ανάγκη για την ίδρυση μιας 

αποτελεσματικής και ευέλικτης οργανωτικής δομής, σύμφωνα με τις απαιτήσεις του 

ευρύτερου ευρωπαϊκού νομικού πλαισίου, τις διεθνείς καλές πρακτικές και τις 

εθνικές ανάγκες. Η νέα οργανωτική δομή επιτελεί διάφορες λειτουργίες, 

παρέχοντας επαρκή κίνητρα στελέχωσης με προσωπικό υψηλών τεχνικών και 

διοικητικών προσόντων, ικανών να εφαρμόζουν τις ρυθμιστικές, εποπτικές, 

ελεγκτικές, επενδυτικού προγραμματισμού, καθώς και λοιπές λειτουργίες της 

Αρχής, ενώ θα διαθέτει την οικονομική αυτοτέλεια και την ευελιξία να αναπτύσσει 

τις απαιτούμενες τεχνολογικές υποδομές σύμφωνα με τις τρέχουσες τεχνολογικές 

απαιτήσεις και να υλοποιεί δράσεις που στοχεύουν στη βελτίωση του συνολικού 

επιπέδου της κυβερνο-ανθεκτικότητας (“cyber-resillience”) της χώρας.  

Παράλληλα, η νομική μορφή του νομικού προσώπου δημόσιου δικαίου, αποτελεί τη 

μοναδική αποτελεσματική επιλογή, καθώς με τον τρόπο αυτό διασφαλίζεται ότι η 

Εθνική Αρχή Κυβερνοασφάλειας έχει αυτοτέλεια έναντι της Πολιτείας, αφού είναι 



αυτοτελές υποκείμενο δικαιωμάτων και υποχρεώσεων. Αυτό είναι αναγκαίο 

προκειμένου να διασφαλίζεται, στον αναγκαίο βαθμό, η λειτουργική αυτοτέλεια της 

«Εθνικής Αρχής Κυβερνοασφάλειας» έναντι ιδίως των οργανισμών της δημόσιας 

διοίκησης στους οποίους, σύμφωνα και με διατάξεις του ενωσιακού δικαίου, ασκεί 

έλεγχο, εποπτεύοντας την τήρηση των υποχρεώσεών τους και ασκώντας την 

κυρωτική της λειτουργία εφόσον απαιτείται. Παράλληλα, αποφεύγεται η 

δημιουργία ενός οργανισμού με «διοικητικά στεγανά», δεδομένου ότι η 

κυβερνοασφάλεια εντάσσεται στην έννοια της εθνικής ασφάλειας. 

35. Χρόνος έναρξης λειτουργίας του νέου οργάνου 

 Εντός του 2024. 

36. 

Έχει γίνει η σχετική οικονομοτεχνική μελέτη αναφορικά με τη σύσταση του νέου 

οργάνου;            ΝΑΙ                 ΟΧΙ      

 

Εάν ΝΑΙ, να επισυναφθεί ηλεκτρονικά. 

 

  

Στοιχεία νέου νομικού προσώπου, ανώνυμης εταιρίας ή δημόσιας υπηρεσίας 

37. Επωνυμία ή ονομασία και νομική μορφή 

 Νομικό Πρόσωπο Δημοσίου Δικαίου με την επωνυμία «Εθνική Αρχή 

Κυβερνοασφάλειας». 

38. Χώρος λειτουργίας του νέου οργάνου 

 
Το ν.π.δ.δ. εδρεύει, τουλάχιστον αρχικά, στις εγκαταστάσεις του Υπουργείου 

Ψηφιακής Διακυβέρνησης.  

39. Διασφάλιση επαρκούς υλικοτεχνικού & ηλεκτρονικού εξοπλισμού 

 

Από πόρους ενωσιακούς ή εθνικούς, συγχρηματοδοτούμενους ή μη, που 

διατίθενται υπέρ του Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης και των 

εποπτευόμενων φορέων του, κατά περίπτωση. 

40. Τρόπος στελέχωσης του νέου οργάνου 

 Με υφιστάμενο προσωπικό που υπηρετεί στην Γενική Διεύθυνση 

Κυβερνοασφάλειας, διορισμούς, μετατάξεις και αποσπάσεις προσωπικού. 

 


